

Razveljavljene občinske volitve.

Šmartno v Rožni dolini.

Upravno sodišče v Celju je pod štev. A 438-33-7 izdalo to-le odločbo:

Zoper občinske volitve, ki so se dne 15. oktobra 1933 vršile v občini Šmartno v Rožni dolini, srez celjski, se je v volilnem imeniku vpisani Hrebrešek Dominik, posestnik v Rupah štev. 11, dne 23. oktobra 1933, torej v odprtem roku 8 dni po dnevu volitev, pritožil na upravno sodišče v Celju.

Upravno sodišče je po par. 50 zakona o občinah v nejavni seji odločilo:

Pritožbi se ugodi in se razveljavijo občinske volitve radi nepravilnega postopanja volilnega odbora s tem, da se morajo po par. 50, odst. 5 zakona o občinah v mesecu dni od dne prejema te odločbe vršiti nove volitve.

Zoper to odločbo ni pravnega sredstva.

Razlogi:

Na podstavi pritožbe in volilnih spisov je upravno sodišče ugotovilo to-le: Pritožitelj trdi, da je predsednik volilnega odbora okoli 15 brez zakonitega razloga odstranil iz volilnega lokala predstavnika liste Jezernika Frana, a pred ugotovitvijo volilnega rezultata tudi namestnika predstavnika liste. Temu nasproti izjavlja predsednik volilnega odbora Fedor Košutnik, da je predstavnika liste Jezernika Frana odstranil zato, ker je agitiral v volilnem lokalu za svojo listo, a namestnika da je odstranil zbog tega, ker je rekel, da bo on razglasil volilni izid.

Upravno sodišče smatra, da je odstranitev namestnika predstavnika liste Jezernika Frana bila odrejena brez zakonitega razloga. Če je namestnik predstavnika liste rekel, da bo objavil izid volitev, ni storil nič protizakonitega in nič takega, za kar bi se moral odstraniti, saj so volitve po zakonu javne in vsakdo lahko govori o njih rezultatu. Seveda vsakdo tudi odgovarja po tozadavnih kazenskih določbah, če širi neresnične vesti.

Z navedenim ukrepom je prekršil predsednik volilnega odbora pravico predstavnika Jezernikove liste, da kontrolira poslovanje volilnega odbora ter je s tem ugotovitev volilnega rezultata izgubila enega glavnih zakonskih pogojev verodostojnosti. Na temelju navedenega je upravno sodišče, ne da bi se spuščalo v razmotrivanje ostalih točk pritožbe, ki so podrejena pomena, moralo po par. 50 zakona o občinah odločiti kot zgoraj.

Celje, dne 23. decembra 1933.

Ščavnica.

Upravno sodišče v Celju je izdalo pod štev. A 430-33-19 tole odločbo:

Zoper občinske volitve, ki so se dne 15. oktobra 1933 vršile v občini Ščavnica, srez Maribor levi breg, se je v volilnem imeniku vpisani Spindler Jožef, posestnik v Zg. Ročici, zastopan po dr. Josipu Leskovarju, odvetniku v Mariboru, dne 23. oktobra 1933, torej v odprtem roku 8 dni po dnevu volitev, pritožil na upravno sodišče v Celju.

Upravno sodišče je po par. 50 zakona o občinah v nejavni seji odločilo:

Pritožbi se ugodi in se razveljavljajo občinske volitve radi nepravilnega postopanja volilnega odbora s tem, da se morajo po par. 50, odstavek 5 zakona o občinah v mesecu dni od dne prejema te odločbe vršiti nove občinske volitve.

Zoper to odločbo ni pravnega sredstva.

Razlogi:

Na pritožbo zgoraj imenovanega je upravno sodišče po pregledu pritožbe in vseh volilnih spisov ugotovilo, da so se pri volitvah za občinski odbor zgoraj navedene občine dogodile sledeče nepravilnosti:

Pritožitelj navaja med drugimi nepravilnostmi tudi to, da sta bila na dan volitev zjutraj aretirana oba predstavnika pritožiteljeve liste Breznik Franc in Žižek Andrej in odvedena v Maribor k srezkemu načelstvu; da radi tega pritožiteljeva lista ni imela svojih zastopnikov na volišču, vsled česar so bili volivci zbegani in jih je mnogo ostalo doma v prepričanju, da je potem itak škoda za ves trud, da bi šli voliti, ker nimajo nobenega jamstva, da se bo glas tako zapisal, kakor ga oddajo; in da volilna komisija ni pravilno vodila glasovalnih zapisnikov in da volilni rezultat ni pravilno ugotovljen, ker sta bila glasom uradnega rezultata oddana za pritožiteljevo listo 102 glasova, dočim je po naknadnih izjavah volivcev, kolikor jih je bilo mogoče dobiti, za pritožiteljevo listo glasovalo najmanj 179 volivcev.

Glede aretacije predstavnikov pritožiteljeve liste je podal izjavo komandir žandarmerijske stanice v Zgornjem Cmureku in sta bila pri srezkem sodišču v St. Lenartu v Slov. gor. zaslišana predstavnika Breznik Franc in Žižek Andrej sama. Komandir stanice v Zgornjem Cmureku je, sklicujoč se na svojo službeno prisego, izjavil, da sta bila Breznik in Žižek na dan volitev dne 15. oktobra 1933 zjutraj aretirana in takoj predvedena po organih žandarmerijske stanice sreskemu načelniku za srez Maribor levi breg, da se tam zaslišita kot pričci proti pritožitelju radi obdržanja ilegalnega političnega sestanka, odnosno kot sokrivca radi tega dejanja; in da sta bila imenovana po kratkem zaslišanju na sreskem načelstvu odslavljeni in sta se neovirano lahko takoj vrnila domov. Breznik in Žižek pa sta pod prisego izpovedala, da je njuna aretacija trajala od 7 zjutraj pa do približno 10 zvečer. Nadalje izvira iz volilnih spisov, da Breznik in Žižek nista volila in da pritožiteljeva lista ni bila zastopana po predstavnikih.

Iz navedenega je torej razvidno, da sta bila predstavnika pritožiteljeve liste zadržana prisostvovati poslovanju volilnega odbora zato, ker sta bila ves dan volitev po oblastvenih organih pridržana radi zaslišanja kot pričci, odnosno sokrivca pri političnem prekršku. S tem pa je bila pritožiteljevi listi brez zakonitega razloga onemogočena kontrola, ki je dana po določilu par. 34 odstavek 2 zakona o občinah. Kajti po določilu par. 30 navedenega zakona ne sme nobeno oblastvo pozivati ob volitvah poedinih volivcev razen po neodložni potrebi ali ob izsledovanju zločinov ali prestopkov kakršnekoli vrste. V predmetnem slučaju pa ni šlo za zločin ali prestopok, nego za policijski prekršek.

Navedena kršitev pravice predstavnikov pritožiteljeve liste je že samo ob sebi bistveno vpliva na potek in rezultat volitev. Kajti od 920 volilnih upravičencev je glasovalo 414, torej samo 45 odstotkov, dočim je bila povprečna udeležba pri občinskih volitvah v dravski banovini 70—80 odstotkov. V zvezi s pritožiteljevo trditvijo, da je volilni rezultat, ki je bil uradno razglašen, po njegovih naknadno nabranih podatkih napačen, pa odvzame navedena kršitev volilnim aktom in ugotovitvi volilnega rezultata tisto verodostojnost, ki bi jim kot uradnim aktom sicer šla brez te prekršitve.

Radi navedenega je moralo upravno sodišče pritožbi ugoditi in občinske volitve razveljaviti, ne da bi se spuščalo v razmotrivanje drugih pritožnih točk, ki so podrejena pomena.

Celje, dne 22. januarja 1934.

Poslednje vesti.

Domače novice.

Sv. Oče je dovolil list in sv. evanجيل v slovenskem jeziku pri peti sv. maši. Ljubljanski škof je že razglasil, da se lahko ljubljanska duhovščina poslužuje tega dovoljenja od letošnje Velike noči.

Trije otroci se zadušili v dimu. V Gorenji vasi na Dolenjskem je reven posestnik Franc Vajsa. Starša sta bila zadno soboto zaposlena izven hiše, v kateri so bila deca: 4letni Franček, 3letna Tončka in 1letna Mimica. V peči je gorelo in nad pečjo so se sušile plenice, ki so po naključju padle na peč in se vpele. V dimu so se zadušili vsi trije otroci. Ko se je vrnila mati, za otroke ni bilo več pomoči.

Ugotovljena osebnost umorjenega. Med novicami poročamo, da je bil pri Kamniku od neznanca iz zasede ustreljen 28letni moški. V tem slučaju gre za Filipa Gerbeca iz Zlatega polja.

Usodepoln sunek. V noči 4. marca je prišel vasovalec pod okno mladega dekleta pri Sv. Lovrencu na Dr. p. Dekle je stopila iz veže in polila fanta. Mrzla voda je vasovalca tako razljutila, da je sunil deklino, ki je padla in je obležala mrtva.

Smrtno je ponesrečil pri napravljanju drv v gozdu dne 3. marca Matija Turk, posestnik na Hribu pri Hinjah na Kranjskem.

Velika izbira manufakturnega blaga v Trpinovem bazarju, Maribor, Vetrinjska ulica 15. Naši kupci dobe koledar »Slovenskega gospodarja«.

Prireditve in dopisi.

Mlekarsko zborovanje. Zveza mlekarskih združenj za Dravsko banovino v Ljubljani sklicuje v nedeljo dne 11. marca v Mariboru v Nar. domu ob 15. uri strokovno mlekarsko zborovanje za kmetovalce kot mlečne producente. Na zborovanju poročata odposlanca mlekarske zveze. Ker je to zborovanje velikega pomena za vse naše kmetovalce, bo gotovo udeležba povoljna.

Tečaj o cepljenju vinske trte na banovinski vinarski in sadjarski šoli v Mariboru, ki bi se naj vršil dne 10. marca t. l., je radi nepričakovanih ovir preložen na poznejši čas.

Romanje na Trsat, združeno z izletom (z ladjo po morju) na otok Krk, bo tudi letos o Binkoštih dne 19. in 20. maja, na kar že zdaj opozarjamo vse, ki se nameravajo romanja udeležiti. Prijave se namreč letos zaključijo že dne 6. aprila. Polovična voznina s posebnim vlakom je že zagotovljena. Podrobna pojasnila dobi vsako v romarskem lestu »Svete vojske«, ki ga začne razpošiljati po 10. marcu. List dobi vsakdo zastonj, če se potem romanja udeleži ali ne. Sporočite še danes svoj naslov po dopisnici na naslov: »Sveta vojska«, Ljubljana, Dunajska cesta 17.

Iščete službo?

Teško jo boste našli osebno. Obiščite v enem tednu 30.000 družin, 100.000 čitateljev, vmes bo gotovo tisti, ki Vas potrebuje!